

مقدمه مترجم

مطلبی که مطالعه می‌کنید، ترجمه گزارش مشروحي است از فعاليتهاي انصارالاسلام در كردستان ايران كه در شماره ۱۸۲ هفته‌نامه "هاولاتي" چاپ سلیمانیه در كردستان عراق كه در تاريخ ۲۰۰۴/۷/۱۴ بچاپ رسیده است. از آنجا كه جمهوری اسلامی علی‌رغم اختلافات بنيادی اش با جریان وهابیت، منتهی با مقاصد خاصی زمینه‌های فعالیت این جریان فراهم آورده و آن را مورد حمایت و پشتیبانی قرار داده است، لذا ترجمه این گزارش را جهت اطلاع فعالین و سازمانهای چپ و آزادیخواه ایرانی ضروری دانستیم.

مطالعه این گزارش را به شما توصیه می‌کنم.

ف - شعبانی

انصارالاسلام خود را در ایران سازمان میدهد.

شماری از شاهدان و تحلیلگران و مسئولین دولتی در ایران می‌گویند : انصارالاسلام در ایران فعال است و مقامات ایرانی در جریان این فعالیتها هستند و انصارالاسلام و گروههای مرتبط با القاعده را مورد حمایت قرار می‌دهند.

انصارالاسلام در حال آموزشهای نظامی، سازماندهی اعضا و همچنین تحریک و ایجاد مشکلات برای مردم مناطق کردنشین در كردستان ايران هستند. کردها، اعراب افغانها و چچن‌های طرفدار انصارالاسلام در اردوگاه آوارگان و مقرهایشان در داخل شهر مریوان و دیگر شهرهای كردستان ايران فعال شده‌اند. ناظرین می‌گویند كه دولت ايران مصلحت را چنین تشخیص داده است كه آنها را در نواحی مرزی مستقر كند تا اینکه بتواند فشار بر حكومت تازه مستقر شده پرو غرب در عراق را زیر فشار بگذارد و كردهای ايران را به این جهت سوق دهد كه با احزاب غیر مذهبی ضدیت كنند و بدین ترتیب توجه آنها را از مخالفت با حكومت مرکزی در تهران منحرف و كاهش دهد.

بعداز اینکه آمریکا مقرهای مرکزی انصارالاسلام در ناحیه اورامانات در كردستان عراق را موشك باران و ویران كرد، فعاليتهاي زیرزمینی انصارالاسلام در طول جنگ همچنان ادامه یافت، اما شمار زیادی از افراد مسلح این جریان كه جان سالم بدر برده بودند و تعداد آنها شماری در حدود ۸۰۰ نفر تخمین زده می‌شد سراسیمه بسمت ايران گریختند.

گولاله صالحی ۲۵ ساله ساكن ناحیه اورامانات در كردستان عراق كه یکی از پایگاههای مهم انصار در

آنجا قرار داشت می‌گوید : بعد از بمباران مقرهای انصار توسط آمریکا همه ما بسمت ایران فرار کردیم. مقامات ایرانی افراد مسلح انصار و خانواده‌هایشان را از ما جدا کرده و بوسیله کامیونهای ارتشی به نقاط دیگری منتقل کردند اما مانع ورود ما به داخل خاک ایران شدند. (بنا به دلائل امنیتی بجز اعضای انصارالاسلام اسم گولاله و تمامی افراد دیگری که در این رپرتاژ به آن اشاره می‌شود تغییر داده شده است) افراد مسلح انصار و خانواده‌هایشان از مرز عبور داده شدند و اکثر آنها در روستای بهرام آباد در ۲۰ کیلومتری جنوب شهر مریوان و عده دیگری پائین تر از روستای بهرام آباد اسکان یافته‌اند.

تا به امروز در دامنه کوهستانهای مرزی ایران و عراق ۳۵۰ خانوار در دو اردوگاه آوارگان در " دربند دزلی " و بهرام آباد که منطقه‌ای سرسبز و از شانس انصارالاسلام اطراف آن بوسیله باغ‌ها و کوههای صعب‌العبور احاطه شده، اسکان یافته‌اند.

این ناحیه در نزدیکی مرز عراق قرار گرفته و همین باعث شده است که افراد مسلح انصارالاسلام و خانواده‌هایشان در میان مردم روستاهای اطراف ادغام شوند و این خود موجبات ترس و نگرانی مردم این مناطق را بدنبال داشته است.

عمورسول که پیرمردی روستانشین است می‌گوید : از روزیکه افراد مسلح انصارالاسلام و خانواده‌هایشان در اینجا اسکان داده شده‌اند، ترس و هراسی نگران کننده ما را برداشته است. ما نگران آنیم که این مناطق مورد حمله آمریکا قرار گیرد و یا اینکه نیروی پیشمرگ برای دستگیری آنها اقدام کنند.

یکی از مقامات اطلاعاتی عراق، داده‌های فوق را تأیید و اضافه می‌کند که تنها در این دو اردوگاه نیست که آنها حضور دارند، بلکه در شهرهای دیگر کردستان ایران هم فعال هستند.

دیگرساکنین این مناطق از بابت امکات مالی که دولت جمهور اسلامی در اختیار انصارالسلام قرار می‌دهد نگران و معترضند. گل‌ناز. پیرزنی که ساکن روستای " دره ناخی " واقع شده در نزدیکی اردوگاه انصارالاسلام در " دربند دزلی است می‌گوید : اینها ماهیانه کمک هزینه و خوراک خود را از دولت دریافت می‌کنند او می‌افزاید که سطح استاندارد زندگی افراد مسلح انصار از ما که عمری است در این نواحی زندگی می‌کنیم بسیار بالاتر است.

در حالیکه افراد مسلح انصارالاسلام در این اردوگاهها مستقرند، سران و آنهائیکه رابط گروههای اسلامی افراطی دیگر هستند در شهرهای چون بوکان، سنندج ، مریوان و سقز مستقر شده‌اند.

بنا به گفته مردم این نواحی و ناظرین، آنها در این مناطق چندین باب منزل به اجاره گرفته‌اند و این منازل را "خانه‌یاران" نام گذاری کرده‌اند. در این منازل جلساتی برگزار می‌کنند و شماری مهمان‌گرد و غیرگرد به این منازل رفت و آمد دارند.

پارسال ماه رمضان دو مرد افغانی تبار بدون سبیل و ریش بلند که علامتی بر شناسائی مسلمانان وهابی است. در یکی از محلات شهرمریوان که شماری از وابستگان انصار در آنجا زندگی می کنند، منزلی کاه گلی را اجاره کرده اند.

آمنه فتاح، زن سالمند صاحب این خانه می گوید : به این دلیل منزل را به آنها اجاره داده ام چونکه مسلمان و از خدا می ترسند. آنها گفته اند که از افغانستان و به قصد کارکردن به مریوان آمده اند. یکی از هسایگان این منزل می گوید : در طول ماه رمضان این دو مرد هرشب مهماندار نزدیک به ۱۵ تا ۲۰ نفر در منزل خود بودند و جلساتشان تا نیمه های شب ادامه پیدا می کرد. بیشتر مهمانان دارای ریش بلند و شلوارهای کوتاه می پوشیدند که این طرز لباس پوشیدن نشانه دیگری بر شناسائی مسلمانان وهابی است.

یکی از مسئولین وزارت کشور در مریوان که نخواست نامش فاش شود، می گوید: مقامات دولتی ایران انصارالاسلام را مورد پشتیبانی مالی قرار می دهند، از آنها حمایت می کنند و تسهیلاتی جهت رفت و آمدهایشان در اختیارشان قرار می دهند. این مقام مسئول تحت امر وزارت کشور از بابت حمایت دولت از انصارالاسلام نگران است و می گوید همکاری دولت ایران با انصارالاسلام باعث می شود که کردهای ایرانی سیاستهای افراطی درپیش گیرند.

ناظرین براین باورند که این روش دیرینه دولت ایران بوده است که چنین گروههایی را مورد حمایت قرار دهد، این بدین خاطر است که توجه مردم کردستان ایران را از جنبش آزادیخواهانه خود دور نگهدارد. دوره ای از پ کا کا حمایت میکرد و امروز از انصارالاسلام.

این مسئول وزرات کشور از این دو مرد افغانی مشکوک است و براین باوراست که آنها شباهتی به بازرگان و تاجرندارند و هرگز از منازل خود خارج نمی شوند، و این منطقه هم مرکزی برای تجارت و بازرگانی نیست. اضافه می کند که : کسانی که به منزل آنها رفت و آمد دارند نیز نمی توانند تاجر و بازرگان باشند. آنها دارای ریش بلند و شلوار کوتاه اند که نشانه تعلق به مسلمانان وهابی است. او می افزاید : مهاجرین در ایران تا زمانیکه اجازه اقامت نداشته باشند حق اجاره منزل ندارند اما وزارت اطلاعات اداره ما را موظف کرد تا برای این دو افغانی اجازه اقامت صادر کنیم.

ساکنین مریوان می گویند که اعضای انصارالاسلام جلسات خود را درامکان عمومی، بخصوص در مغازه هایی که در حین ورودشان به مریوان خریداری کرده اند، برگزار می کنند. یکی از مقامات اطلاعاتی عراق این اطلاعات را مورد تأیید قرار می دهد.

یکی از فعالین انصارالاسلام بنام "زریان هه ولیری" در حال حاضر در یکی از نبشهای بازار شهرمریوان یک مغازه پینه دوزی دایر کرده است. یکی از منابع اطلاعاتی کردستان عراق یک برگ از فتوکپی کارت شناسائی " زریانی " را همراه داشت که توسط یکی از حوزه های اسلامی ایران - کتابخانه

اسلامی شیعه در ایران - با اسم مستعار زریان علی پور برایش صادر شده بود. یکی از مغازه داران همسایه زریان هه ولیری می گوید: براین عقیده نیستم که زریان هه ولیری - علی پور - برای کسب و کار به ایران آمده باشد. او بیشتر اوقات را کار نمی کند و مهمانان زیادی دارد.

تشکیلات انصارالاسلام در سال ۲۰۰۱ در کردستان عراق پایه گذاری شد. ابتداء اسم این جریان جندالاسلام بود و شماری از اعضای آن کردهای مسلمانی بودند که در افغانستان جنگیده بودند و رابطه حسنه ایی با القاعده داشتند.

بر پایه اعترافات چندانصار زندانی در عراق، آنها در اردوگاههای آموزشی القاعده در افغانستان آموزش دیده و سپس جهت حمله و جنگیدن با احزاب غیر مذهبی در کردستان عراق و نیروهای آمریکائی روانه عراق شده اند.

شیخ جمال یکی از چهره های اصلی انصارالاسلام در شهر مریوان که در یکی از محلات حاشیه ای شهر زندگی می کند. سرپرستی آموزش نظامی اعضاء گروه را بعهده دارد. یکی از منابع اطلاعاتی کردستان عراق ادعا می کند که در باره فعالیت های آنها معلومات کافی در اختیار دارند، اما هنوز نتوانسته اند اسامی اصلی آنها را بدست بیاورند. چرا که آنها با اسامی مستعار و گوناگون فعالیت می کنند و در هر شهری با اسمی مستعار ظاهر می شوند. زمانیکه در کردستان عراق فعالیت می کردند. افرادی داشتند که برای مثال در " سه رگه ته " با یک اسم و در " خورمال " با اسمی دیگر خود را معرفی می کرد. بنا به گفته همسایگان این شخص - شیخ جمال - بمدت ۵ سال در افغانستان بوده و دوش به دوش نیروهای القاعده جنگیده است، و در حال حاضر هم مشغول دادن آموزش نظامی به افراد تازه مسلح شده انصار الاسلام است.

فعالیت های انصارالاسلام در ایران تنها محدود به آموزش و تمرینات نظامی نیست. بلکه از میان شماری از ملاحای کردی که با آنها ارتباط برقرار کرده اند، شبکه ایی ایجاد کرده و به کمک آنها در تلاشند تا کردهای ایران را برای پیوستن به صفوف انصارالاسلام فریب دهند.

ملا محمد، یکی از ملاحای تندرو در روستای "یکشه وه" در نزدیکی شهر بوکان که از آن بنام شهری مناسب جهت جذب اعضای جدید به صفوف انصارالاسلام یاد می شود، بعنوان رهبر شبکه انصارالاسلام در این شهر تعیین شده است.

شاهین سعیدی ۲۷ ساله ساکن "یکشه وه" که بطور منظم در جلسات سخنرانی ملا محمد شرکت می کند، می گوید : این ملا از هر کس دیگری بیشتر از ماهیت و محتوای اسلام شناخت دارد و می تواند مسائل را به روشنی تشریح کند. او ادامه میدهد که ملا محمد احزاب غیر مذهبی در کردستان ایران را مورد حمله قرار میدهد و اعلام میکند که جهاد تنها راه حقیقی اسلام است.

شاهین در باره ملا محمد می گوید : اگر کسی تنها یکی از موعظه های او را گوش داده باشد، همه جمعه ها برای گوش دادن به خطبه هایش باز می گردد. تعدادی از کسانی که با ملامحمد ارتباط برقرار کرده اند جهت دیدن دوره های آموزش نظامی روانه مرز افغانستان و پاکستان شده اند.

یکی از اعضای ۳۱ ساله انصار در شهر سنندج که در مقابل دریافت ۲۵۰ دلار در ماه با آنها ارتباط برقرار کرده است، می گوید : انصارالاسلام توانسته است ۱۵۰ تا ۲۰۰ کرد مقیم محلات فقیر نشین شهر را بسوی خود جلب کند. او اظهار میدارد که خودش تنها بخاطر دریافت پول با آنها همکاری می کند و هیچ اعتقادی به آنها ندارد. چرا که آنها فرزندان مردم فقیر را فریب میدهند، و خرابکاریهایی که بوسیله این بیچارگان انجام میدهند، خودشان انجام نمی دهند. این شخص که نخواست نامش فاش شود، اعلام میکند که شاخه انصارالاسلام در سنندج با یک گروه تازه تشکیل پاکستانی بنام "تبلیغ" در ارتباط است. انصار بمحض اینکه به یکی از اعضای خود اعتماد کند او را جهت دیدن دوره های آموزش نظامی روانه زاهدان در مرز پاکستان می کند. او اضافه کرد، همانطوریکه اعضاء انصارالاسلام در مریوان چندین مغازه خریداری کرده اند، در قلب بازار سنندج هم چنین کاری را انجام داده و از این مغازه ها بعنوان مراکز ارتباطی شان استفاده می کنند.

یک خبرنگار ایرانی که فعالیتهای القاعده را زیر پوشش دارد و مرتب به افغانستان رفت و آمد می کند، اعلام کرد که بیشتر کردهای مسلمان عراق در شهر هرات افغانستان و در یکی از اردوگاههای نظامی آموزش دیده اند. اما بعد از پایان جنگ و فروپاشی رژیم طالبان، این اردوگاه به دو مرکز جداگانه در داخل خاک ایران در سیستان و بلوچستان منتقل شده است.

این خبرنگار می گوید: این مناطق آرام و دولت ایران آنجا را در کنترل کامل خود دارد. شهروندان مناطق کردنشین ایران وجود این اردوگاهها را تأیید می کنند. اعضاء انصارالاسلام در سنندج می گویند که ۳ هفته پیش ۳۵ نفر عضو جدید جهت دیدن دوره های آموزش نظامی روانه این اردوگاهها شده اند. یکی از منابع اطلاعاتی در عراق میگوید: دولت ایران تسهیلات کافی برای رفت و آمد و حفظ امنیت و استقرارشان را فراهم کرده است. اما یکی از کاربدستان رژیم در کردستان اعلام کرد که : دولت ایران خود مستقیماً آنها را آموزش نمی دهد و بجای آن وزارت اطلاعات آنها را جهت دیدن دوره های آموزش نظامی روانه سیستان و بلوچستان می کند و تسهیلات لازم را در اختیارشان می گذارد.

تهیه کننده این گزارش دو هفته پیش به منظور دیدار و مصاحبه با یکی از اعضای انصارالاسلام او را تعقیب می کند. این مسئول انصار وقتی که متوجه می شود که تحت تعقیب است، بوسیله تلفن همراهش به اطلاعات زنگ می زند و یک خودرو این اداره فوراً سر می رسد و او را باخود می برد. یکی از منابع اطلاعاتی در عراق در باره جلسات سران انصار در مریوان می گوید : مراکز فرماندهی انصار در مریوان در دو مرکز جداگانه قرار گرفته است. یکی در یک ساختمان دو طبقه که از مرمر

ساخته شده و در نزدیکی استادیوم در شمال غربی مرکز شهر قرار گرفته و دیگری ساختمانی است ۳ طبقه در مسیر دریاچه زریبار در این شهر.

در و همسایه‌های آپارتمانی که در مسیر زریبار قرار گرفته می‌گویند: ساکنین داخل این مرکز گرد عراقی‌اند. همه آنها دارای ریش بلند و شلوار کوتاه بپا دارند. زریان هه‌ولیری و شیخ جمال مرتب به مرکز رفت و آمد دارند.

انصارالاسلام درکنار آموزشهای سیاسی - نظامی و تشکیلات سازی، دارای یک مرکز تبلیغاتی قوی در شهرمیوان هستند، و از طریق ۳ مغازه کتابفروشی و یک استودیوی نوار فروشی پیامهای خود را در میان مردم شهر پخش می‌کنند. "استودیوی صدای اسلام"، مرکزی است که سی‌دی گفتارهای ملا کریکار، رهبرانصارالاسلام، اوسامه بن لادن و ملاعمر و علی‌باپیر رهبرجمعیت اسلامی گرد و چند ملای تندرو دیگر را بفروش می‌رساند. نوار ویدئویی عملیتهای نظامی انصارالاسلام در کردستان عراق نیز در این مرکز بفروش می‌رسد. "استودیوی صدای اسلام" مرکزی است که در طبقه نهم بازار سعادت واقع شده است و ۳ مرد ریشو در آن کار می‌کنند. محمد رئوف جهانی ۳۰ ساله که مسئول بخش تبلیغات انصارالاسلام است این سی‌دی‌ها را تحویل این مرکز می‌دهد.

یکی دیگر از کارکنان این استودیو می‌گوید: سی‌دی و کاستهایی که مخفیانه بفروش می‌رسانیم از شهرهای کردستان عراق و از طریق مرز باشماخ بدستمان می‌رسد. آخرین سی‌دی انصارالاسلام که "تسلی بخش قلب اسلام" نام دارد آلبوم سخنرانی چند اسلام شناسی است که مدعی‌اند. دنیا به آخر رسیده چراکه آمریکا و یهودیان قدرتمند شده‌اند" این گفتارها راههای مقابله کردن با آنها و روشهای جداگانه جهاد را نشان می‌دهد.

۳ مغازه کتابفروشی دیگر که از پاساژ سعادت فاصله زیادی ندارند و اسامی آنها عبارتند از: کتابفروشی نور، "دانش" و "اندیشه" و در بازار عدالت قرار گرفته‌اند، ادبیات اسلام تندرو را توزیع و بفروش می‌رسانند. مشهورترین کتابهای این کتابفروشی‌ها عبارتند از: زندگینامه اسامه بن لادن و ملاعمر که وزارت ارشاد اسلامی ایران در سال ۲۰۰۳ آنرا بچاپ رسانده است. اما در اواسط همان سال ارشاد توزیع این کتابها را ممنوع کرد منتهی کپی این کتابها دست بدست توزیع می‌شود.

انصارالاسلام در ایران از وقت و امکانات خود بسیار سود می‌برد و البته که رژیم ایران هم از مهمان نوازی از انصارالاسلام نیز بهره‌برداری می‌کند. تحریک گردهای ایرانی علیه احزاب غیرمذهبی در کردستان ایران و آمریکا اهداف مشترک طرفین است. اما پرسش اینجاست ماه عسل این دو جریان تندرو شیعه و سنی تا کی ادامه پیدا خواهد کرد؟

ویژه هفته‌نامه "هاوولاتی" چاپ سلیمانیه

۴ شنبه ۱۴/۷/۲۰۰۴